
Ιχθυοκαλλιέργειες, η βαριά βιομηχανία της Θεσπρωτίας

Συντάχθηκε απο τον/την neoiagones.gr
Σάββατο, 15 Φεβρουάριος 2014 21:44 - 

Ο κλάδος των 

ιχθυοκαλλιεργειών αποτελεί για την Θεσπρωτία την βαριά της βιομηχανία. Και αυτό όχι
άδικα αφού η δυναμική της στα τριάντα χρόνια παρουσίας της που κλείνει φέτος στην
τοπική οικονομία, την έχει τοποθετήσει στην πρώτη θέση από πλευράς οικονομικής
δραστηριότητας.

      

Αυτό δεν είναι κάτι γενικό και αόριστο. Αυτό προκύπτει μέσα από αριθμούς οι οποίοι λένε
ότι η εξαγωγές ψαριών καλύπτουν το 84% των συνολικών εξαγωγών που κάνει η
Θεσπρωτία.

  

Ταυτόχρονα η συμμετοχή του κλάδου στο ακαθάριστο τοπικό προϊόν είναι μεγάλη.

  

Ωστόσο αν και δυναμικός παραγωγικός κλάδος αντιμετωπίζει σοβαρά προβλήματα σε
υποδομές, από νομοθετικά κενά που αφορούν κυρίως την χωροταξία και φυσικά από τις
τράπεζες.

  

Σήμερα θα προσπαθήσουμε να γνωριστούμε με αυτόν το κλάδο μέσα από μια συζήτηση που
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είχαμε με τον πρόεδρο Ιχθυοκαλλιεργητών του νομού Γιάννη Χεκίμογλου.

  

Πόσες μονάδες απαριθμεί σήμερα ο νομός Θεσπρωτίας;

  

Δραστηριοποιούνται 27 μονάδες ιχθυοκαλλιέργειας, ένας ιχθυογεννητικός σταθμός και μια
μονάδα προπάχυνσης η οποία παραλαμβάνει το ιχθύδιο σε βάρος 2 γραμμαρίων, το
μεγαλώνει μέχρι να φθάσει τα 15 γραμμάρια, το εξετάζει κτηνιατρικά πριν διατεθει στις
μονάδες έτσι ώστε να μην υπάρξει πρόβλημα υγείας.

  

Ποια είναι η ττήσια παραγωγή

  

Η ετήσια παραγωγή εξαρτάται από τη ζήτηση. Ο κύκλος εκτροφής είναι περίπου 18 μήνες
και η ετήσια απόδοση φθάνει περίπου στους 12.500 τόνους.

  

Τι ποσοστό αντιπροσωπεύει η ποσότητα αυτή σε σχέση με την συνολική Ελληνική
παραγωγή;

  

Ανάλογα με τη χρονιά, βρισκόμαστε μεταξύ 12-15% της ετήσιας Ελληνικής παραγωγής.

  

Που διατίθενται τα προϊόντα

  

Το μεγαλύτερο ποσοστό διατίθεται στο εξωτερικό. Υπολογίζουμε ότι το 85-88% της
παραγωγής εξάγεται στις χώρες κυρίως της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

  

Κύρια χώρα εξαγωγής είναι η Ιταλία επειδή η αποστολή τους είναι εύκολη. Παρ' όλα αυτά το
τελευταίο διάστημα υπάρχουν μια σειρά από χώρες που έχουν εκδηλώσει ενδιαφέρον
αγοράς των ψαριών μας. Μεταξύ αυτών η Ισπανία και η Γαλλία.
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Η υπόλοιπη ποσότητα διατίθεται είτε στην εσωτερική αγορά είτε της Θεσπρωτίας, είτε της
Ελλάδας.

  

Ποιο είναι το ποσοστό που οι ιχθυοκαλλιέργειες καλύπτουν στις εξαγωγές της Θεσπρωτίας
σε σχέση με τα υπόλοιπα προϊόντα που εξάγει η Θεσπρωτία.

  

Σύμφωνα με τα επίσημα στοιχεία του Συνδέσμου Εξαγωγών Βορείου Ελλάδος η οποία έκανε
έρευνα για όλη τη Βόρεια Ελλάδα και για την Ήπειρο ξεχωριστά, η Θεσπρωτία από το
σύνολο των εξαγωγών που κάνει, το 84% προέρχεται από τις ιχθυοκαλλιέργειες. Όπως
καταλαβαίνεται το σημαντικότερο κομμάτι των εξαγωγών στο νομό Θεσπρωτίας είναι τα
ψάρια. Και μάλιστα είναι συνεχώς αυξανόμενο αυτό το ποσοστό.

  

Ποιος είναι ο ετήσιος τζίρος και ποια η συμμετοχή του κλάδου στο τοπικό ΑΕΠ

  

Ακριβή στοιχεία δεν έχω πρόχειρα μαζί μου. Ξέρω ότι υπάρχουν καταγεγραμμένα μέσα από
την ΕΛ.ΣΤΑΤ.

  

Ωστόσο αν σκεφθούμε ότι σ' έναν από τους πιο φτωχούς νομούς της Ελλάδας ο ετήσιος
οικονομικός κύκλος των ιχθυοκαλλιεργειών ξεπερνάει τα 60 εκ. ευρώ και ουσιαστικά είναι η
μοναδική παραγωγική βιομηχανική δύναμη διότι απασχολεί 500 εργαζόμενους, φυσιολογικό
είναι να συμμετέχει με το μεγαλύτερο ποσοστό στο ΑΕΠ της περιοχής.

  

Διότι το αμέσως επόμενο προϊόν που ακολουθεί ως παραγωγικό και εξαγωγικό είναι τα
μανταρίνια και τα πορτοκάλια. Με πολύ μικρότερο ετήσιο τζίρο όμως σε σχέση με τις
ιχθυοκαλλιέργειες..

  

Βασικά προβλήματα αυτού του δυναμικού κλάδου;
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Το βασικότερο πρόβλημα είναι αυτό της έλλειψης υποδομών και του χωροταξικού
σχεδιασμού.

  

Δυστυχώς, τριάντα χρόνια από τότε που ο κλάδος άρχισε να δραστηριοποιείται, σε ότι
αφορά το νομικό πλαίσιο βρίσκεται στα σπάργανα.

  

Δεν υπάρχει νόμος που να ρυθμίζει τη χωροταξία των μονάδων, κάτι απίστευτο δηλαδή.
Όπως δεν υπάρχει προβλέψη για βοήθεια στις υποδομές.

  

Οι περισσότερες μονάδες βρίσκονται στα Ελληνοαλβανικά σύνορα και πολλές απ' αυτές
δεν έχουν οδική πρόσβαση, μεταφέρουν το ρεύμα με δικά τους χρήματα, δεν υπάρχει νερό
και πάει λέγοντας.

  

Οι μονάδες που ιδρύονται στην Αλβανία θα δημιουργήσουν προβλήματα σε σας;

  

Η Αλβανία όχι τόσο, υπό την έννοια ότι στον χώρο της αναπτύσσονται μικτές εμπορικές
μονάδες με συμμετοχή Ελλήνων, όσο κυρίως από χώρες όπως η Κροατία ή ακόμη χειρότερα
η Τουρκία η οποία από την προτελευταία θέση που βρισκόταν πριν μερικά χρόνια σήμερα
ανέβηκε στη δεύτερη θέση, πίσω από την Ελλάδα σε ότι αφορά τις εξαγωγές στην
Ευρωπαϊκή Ένωση.

  

Η Ελλάδα κατέχει το 55% των εξαγωγών σε χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, όμως η
διαφορά αυτή σε σχέση με τη δεύτερη Τουρκία μειώνεται χρόνο με το χρόνο.

  

  

Η κυβέρνηση της Τουρκία επιδοτούσε κάθε κιλό ψαριού με μισό ευρώ
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Ο Αριστείδης Μπελλές, επικεφαλής της Νηρεύς, του μεγαλύτερου παραγωγού μεσογειακών
ειδών ιχθυοκαλλιέργειας στον κόσμο σε πρόσφατη συνέντευξη του είπε για τον
ανταγωνισμός με την Τουρκία:

  

«Η Τουρκία παράγει περίπου 70 χιλιάδες τόνους και η Ελλάδα 115 χιλιάδες τόνοι. Όμως
μέχρι και πέρυσι η Τουρκία επιδοτούσε κάθε κιλό ψαριού με μισό ευρώ, ενώ οι τουρκικές
επιχειρήσεις, σε αντίθεση με τις ελληνικές, διαθέτουν πρόσβαση σε κεφάλαια από
Ευρωπαϊκή Τράπεζα ανασυγκρότησης και Ανάπτυξης (EBRD). Ο μεγάλος μας ανταγωνιστής
στη γειτονική χώρα πρόσφατα έλαβε χρηματοδότηση από την EBRD για μια μεγάλη
επένδυση στο Μαρόκο.

  

Έχουμε, λοιπόν ανταγωνιστές που ενισχύονται και κυβερνήσεις που τους στηρίξουν, κάτι
που καθιστά ακόμη πιο επιτακτική την ανάγκη για τη δημιουργία ενός μεγάλου σχήματος
στις ελληνικές ιχθυοκαλλιέργειες. Ο κλάδος διαθέτει μεγάλη δυναμική, συνεχίζει να εξάγει
με δύναμη και μπορεί να πρωταγωνιστήσει παγκοσμίως αρκεί να συμφωνηθεί η εξυγίανση
των δανείων μας.

  

Ο κλάδος διατηρεί τη δυναμική του

  

Ο κλάδος διατηρεί τη δυναμική του παρά την ύφεση και συνεχίζει να εξάγει σημαντικές
ποσότητες. Δεν υπάρχει μείωση στις πωλήσεις, η ζήτηση είναι 5% υψηλότερη από πέρυσι.
Όμως οι τιμές έχουν υποχωρήσει λόγω των προβλημάτων ρευστότητας που αντιμετωπίζουν
όλες οι ελληνικές επιχειρήσεις. Διότι, όταν έχουν κλείσει παντελώς οι στρόφιγγες των
κεφαλαίων από τις τράπεζες, όταν τα επιτόκια παραμένουν σε υψηλά επίπεδα και όταν η
ύφεση έχει πλήξει το σύνολο της αγοράς
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